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Transcriptie bij aflevering 4: Gekke Belgen

Intro
Welkom bij Studio OKAN. Wij zijn Farida en Katrien van Wablieft. Dit deel gaat over gekke Belgen.

België is het land van frietjes, chocolade, bier en wafels. Maar er is meer. We vroegen aan enkele OKAN-leerlingen: wat vinden jullie gek aan België?
· boterhammen met schijfjes vlees of kaas
· koffiekoeken kopen bij de bakker op zondag
· een terrasje doen wanneer er één straal zon is
· pickles-chips
· het weer
· je zakdoek in je broekzak steken

[00:48]
Farida
En ook: frieten met mayonaise. 

Katrien
Inderdaad. Belgen zeggen graag dat ze de frieten uitgevonden hebben, maar waarschijnlijk hebben de Fransen dat gedaan. Eerlijk is eerlijk. 
Wat we wel deden als eerste, is mayonaise bij de frieten doen. Vroeger aten de gewone mensen frieten met een saus van ajuin, gekookte bonen en azijn. Of met mosterd. Mayonaise was een luxe-product. Het werd gemaakt van eigeel, plantaardige olie en citroensap. Maar die ingrediënten waren heel duur.
Ongeveer 100 jaar geleden werden olie en eieren goedkoper en toen werd mayonaise een populaire saus voor frieten.

Farida
Dus ik begrijp het goed dat mensen vroeger bij hun frieten een saus van azijn, ajuin en gekookte bonen aten?

Katrien
Huhu, gekookte bonen.

Farida
Jekkes. Oké goed, gelukkig zijn de tijden veranderd. 

Katrien
Heel zeker. 

Farida
Heb je een idee, Katrien, waarom we zo van de smaak houden van frieten met mayonaise? 

Katrien
Wel, frieten zijn vet en zout, en mayonaise is een beetje zoet en zuur. En die combinatie vinden wij blijkbaar heel lekker. 

Farida
Oké. 

Katrien
Wat OKAN-leerlingen zich nog afvragen: hoe begroeten Belgen elkaar? Hoeveel kussen geef je nu? 

Farida
Oh, Katrien, geen eenvoudig antwoord. Het hangt af van heel veel dingen. Van de regio, soms van dorp tot dorp, stad tot stad. Hoe goed je de andere persoon kent die je begroet, of je een man of een vrouw bent, dus heel veel …

Katrien
Maar toch, vertel het mij!

Farida
Bon. Ik heb de indruk, een gewone begroeting in Vlaanderen, als je een vrouw bent, en je ziet vrienden of familie, dat je één kus op de wang geeft. Of het nu een man of een vrouw is, één kus op de wang. 

Mannen onder elkaar heb ik de indruk, als ze vrienden of familie zien, dan geven ze bijvoorbeeld bij vrienden een korte knuffel of een schouderklop of een vuistje.
Sommige mannen schudden elkaar ook de hand, en heel af en toe kussen ze elkaar. Bij dichte familie, zoals vader en zoon, die zullen elkaar sneller een kus of een knuffel geven. En bij verdere familie gaat het meestal bij een hallo, een handen schudden en heel soms ook een kus en een knuffel. 

Nu als het gaat over, als je mensen ontmoet die noch jouw familie, noch jouw vrienden zijn, dan gaan we meestal gewoon hallo zeggen of een hand schudden.

Al moet ik daar ook wel aan toevoegen: dat handen schudden, heb ik de indruk sinds corona dat veel minder mensen handen willen schudden. 

Katrien
En bij iets feestelijks, zoals een verjaardag? 

Farida
Ja, dat is dan nog iets helemaal anders. Bijvoorbeeld bij een verjaardag gaan mensen elkaar steeds vaker drie kussen op de wang geven. 

Katrien
Ja, links, rechts, links.

Farida
Ja, of rechts, links, rechts. Kan ook weer. 
Vaak weten we zelf niet goed wat we moeten doen. Wat soms tot gênante situaties kan leiden, dat de ene persoon een hand wil geven, de andere wil een kus geven. Wat ik meestal doe, is: ik vraag het gewoon. Gaan we kussen? Gaan we handen schudden? Gaan we elkaar een knuffel geven? Dan vermijd je gênante situaties.

Katrien
Ja, dat is een goede oplossing.

Farida
Voilà.

Katrien
Wat ik zelf merk, wanneer ik uit een ander land weer in België kom, is dat wij allemaal verschillende huizen hebben. Straten vol met allemaal verschillende huizen. Weet jij hoe dat komt?

Farida
Ik heb geen idee.

Katrien
Ik wel. De overheid in België heeft in het verleden andere keuzes gemaakt dan bijvoorbeeld de overheid in Nederland. 
De Belgische overheid zorgde ervoor dat mensen gemakkelijk zelf een huis konden bouwen. Er waren bijvoorbeeld goedkope leningen en er waren niet te veel regels over waar en hoe je moest bouwen. Dus iedereen bouwde maar wat. 
Dat was heel lang zo in België. Pas op het einde van de vorige eeuw zijn die regels strenger geworden. Maar toen waren de Belgen het natuurlijk al gewoon om zelf de stijl van hun huis te kiezen. En dat verander je niet zomaar. 
In Nederland maakte de overheid andere keuzes. Zij bouwden zelf huizen voor de Nederlanders. Daarom zie je in Nederland veel wijken in dezelfde stijl. En hier in België zie je veel verschillende stijlen in één wijk.

Farida	
Inderdaad, klopt. 
Zeg, Katrien, ken jij de website Ugly Belgian Houses? 

Katrien
Ah ja, met die foto's van die vreemde huizen in België. Dat is grappig. Dat krijg je dus, als je iedereen zelf laat kiezen hoe zijn huis eruitziet. 

[06:02]
Katrien
Farida, wat mag er van jou niet verdwijnen in België?

Farida
Frietjes met mayonaise.

Katrien
Natuurlijk!

Farida
En voor jou?

Katrien
Ik vind het weer in België wel aangenaam. Niet te koud in de winter en meestal niet te heet in de zomer. Afwisselend en nooit saai.

Farida
Hmhm, ja. 
Wat ik ook tof vind, is dat de mensen hier verschillende talen spreken. Omdat we … met Nederlands geraken we niet zo heel ver in de wereld. En daarom spreken de meeste mensen ook Engels of Frans. Of nog een aantal andere talen. 
En soms is dat wel vervelend voor anderstaligen. Want mensen beginnen meteen Engels te praten wanneer ze merken dat je uit het buitenland komt. Terwijl je net Nederlands wil oefenen.

Katrien
Ik had dat gisteren nog op een feestje. Daar was iemand uit Libanon en iedereen sprak Engels. En eigenlijk wou die graag Nederlands oefenen. 

Farida
Ja, lap, ocharme.

Katrien
Over Nederlands gesproken, we hebben ook van die mooie Vlaamse woorden. Goesting bijvoorbeeld, als je ergens zin in hebt. Ik heb goesting voor een boterham met choco. Of ik heb goesting om te gaan zwemmen.

Farida
Zeg Katrien, goesting om een frietje te gaan eten? 

Katrien
Ja, een kleintje met mayonaise.

[07:24]
Outro
Dit was Studio OKAN over Gekke Belgen. Fijn dat je luisterde. Luister zeker ook naar de andere delen van deze podcast.
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